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ДРА ГА НА БО ШКО ВИЋ

РЕ МЕКОДЕЛ ЦА

Оп ште по зна та је чи ње ни ца, али пот пу но нео бич на при ме
ње на на лич но ис ку ство, да јед но књи жев но де ло ема ни ра са свим 
дру га чи ју ре цеп ци ју ка да му се јед ном по но во вра ти мо. Из ме ђу 
мог пр вог и по нов ног чи та ња Ре мекде ла ца (Ре мекдел ца: прич ке, 
Зре ња нин, Аго ра, 2020) Са ве Да мја но ва про шло је де це ни ју и по. 
Ре кло би се, је дан жи вот у ма лом. У ме ђу вре ме ну, Ре мекдел ца су 
на шла сво је ме сто у кор пу су пост мо дер не књи жев но сти сход но 
ау то ро вом „вла сти том ко е фи ци јен ту раз ли ке”, ка ко га је атри бу
и ра ла Ала Та та рен ко у Ме ђу го во ру. 

Та ко ђе, 2016. овај књи жев ни ства ра лац је об на ро до вао да је 
на пи сао сво ју по след њу књи гу – Ити ка Јерополитика@Вук. Тре ба 
ли му ве ро ва ти – вре ме ће по ка за ти. Но, од 2018. го ди не, у јед ном 
им по зант ном при ре ђи вач ком по ду хва ту Из да вач ка ку ћа Аго ра 
об ја вљу је Да мја но вље ву иза бра ну про зу Иско ни δƀ сло во, за ми
шље ну као пе ток њиж је. До са да је об ја вље но че ти ри књи ге: Ис тра
жи ва ње са вр шен ства, по том Ко ла чи, об ма не, нон сен си, тре ћа – 
на ре че на Ре мекдел ца, а за тим и Исто ри ја као апо криф, при че му 
по след ња књи га Ити ка Јерополитика@Вук тек тре ба да иза ђе из 
штам пе. 

Ја сно је да сре ди шње ме сто, сва ка ко, за у зи ма књи га Ре мек 
дел ца, али тре ба има ти на уму да Да мја но вље ва де ла од у век ег зи
сти ра ју у сим би о зи јед на са дру ги ма, би ло са прет ход ним или 
по то њим. Још пре не ко ли ко го ди на сам из не ла књи жев ноте о риј
ски за кљу чак да су Ре мекдел ца у очи глед ном ау то по ет ском ди
ја ло гу са збир ком Прич ке, и, ево, ау тор то са да де цид но по твр ђу
је увр шћу ју ћи ова два књи жев на оства ре ња у је дан том сво јих 
иза бра них де ла. Сво је вр сна по е ти ка на сло ва сво јом де ми ну тив
нохи по ко ри стич ном лек си ком ја сно упу ћу је на по ве за ност ових 
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де ла, и ово спе ци фич но те па ње ау то ра по мо ћу ко ва ни ца от кри ва 
и до бро по зна те од ли ке ње го ве има нент не по е ти ке ко је се тек сада 
мо гу пре ци зни је са гле да ти у кон тек сту ње го вог (услов но ре че но, 
за вр ше ног) опу са. Ми у По го во ру (иа ко би тре ба ло да је на сло вљен 
као пред го вор) са зна је мо да су, у ства ри, у Прич ка ма ау то по е тич
ки за ме ци Ре мекде ла ца. Но, Да мја нов, ко ји ни кад не пре ста је да 
нас из не на ђу је, та ко и овог пу та у овом при ре ђе ном из да њу до но
си и пре у ре ђу је де ло ве сво ја два по ме ну та де ла. 

Пост мо де р ни стич ки текст је као оно де те у при по ве ци Ца ре во 
но во оде ло ко је се не ли би да искре но и не па тво ре но упре пр стом 
у ау то ри тет и ка же: „Цар је го!” Слич ни суб вер зив ни акт чи ни и 
це ло куп на пост мо дер на књи жев ност у кор пу су тра ди ци о нал не, 
ин сти ту ци о на ли зо ва не књи жев но сти ко ја у нас оби та ва на те ме
љи ма ву ков ске тра ди ци је, на ре а ли стич ким про се де и ма, еп ској 
ре то ри ци и жан ров ским ме ђа ма. У та квом кон тек сту, по е ти ка 
Са ве Да мја но ва са др жи ско ро све од ли ке пост мо дер не ко је јој се 
те о риј ски при пи су ју: де струк ци ја и ре кон струк ци ја, хи брид ност, 
син кре тич ност, па ро ди за ци ја и ми ти за ци ја, фраг мен тар ност, оби
ље скеп се и до не кле, ме лан хо лич но сти. Ме ђу тим, спе ци фич ност, 
а на ро чи то ин вен тив ност Ре мекде ла ца се очи ту је у сме ло сти па
ро ди за ци је оно га што се у исто ри ји срп ске књи жев но сти сма тра 
са крал ним – на род ном епи ком. У ка сни јим де ли ма Да мја нов ће 
то учи ни ти са исто ри јом (Исто ри ја као апо криф), цр квом и ре ли
ги јом (Пор ноли тур ги ја Ар хи е пи ско па Са ве) и на кра ју, не у пит ним 
ау то ри те том лич но сти Ву ка Ка ра џи ћа у ла бу до вој пе сми Ити ка 
Јерополитика@Вук. Но, у Ре мекдел ци ма он по пр ви пут у свом 
ства ра ла штву де кон стру и ше ка нон, док је у ра ни јим де ли ма то 
био слу чај од при че до при че, од но сно де кон стру и сан је је зик или 
тки во при че. У овој књи зи он по пр ви пут улан ча ва де кон стру и шу
ћи прин цип на род ног (да не ка жем, ву ков ског) епо са у за јед нич ки 
име ни тељ це ле збир ке. Др зо ви тост да се по и гра са бес по го вор ним 
књи жев нокул тур ним пи је те том пред ста вља сме ли књи жев ни 
про се де. 

Но, то ни ка ко не зна чи да се пост мо дер ни стич ка де кон струк
ци ја са мо ак ту е ли зу је. На про тив, њен циљ је ра за ра ње ра ди но ве 
из град ње, сво је вр сна ре кон струк ци ја оног раз ру ше ног, она ars 
com bi na to ria, та ко че сто до во ђе на у ве зу са овим ау то ром. Са ва 
Да мја нов у сво јим де ли ма, та ко ђе, де кон стру и ше тра ди ци о нал не 
па ра диг ме, али се ње го ва спе ци фич ност не огле да са мо у до ме ну 
струк ту ре, жан ра и на да све, по е тич ких пред у ми шља ја већ у сво је
вр сној игри, али не са мо је зи ка, не го у игри ства ра ња, по и гра ва њу 
је зи ком, за во ђе њу чи та о ца, над ме та њу са са мим сво јим из ра зом, 
ул ти ма тив ном ужи ва њу у ства ра лач ком чи ну. Сва ка ко да је про
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ли фе ра ци ја зна чењ ских ка па ци те та свој стве на Да мја но вље вој по
е ти ци, али у Ре мекдел ци ма, она на ди ла зи је зич ку игру и по ста је 
сво је вр сна игра у је зи ку. Оно што је Еу ген Финк на звао „окри ла
ће но де ло ва ње”, тј. у са мом се би по кре ну то по сто ја ње. До вољ но 
је про чи та ти на слов. Је зик, осло бо ђен сте га и кон вен ци ја је код 
Да мја но ва не ка вр ста spi ri tus mo vensa ко ји, чи ни ми се, (са мо)по
кре ће ства ра лач ку има ги на ци ју овог пи сца на та ла си ма искон ског 
рит ма је зи ка, хтон ских ро мо ра и до зи ва, че сто по дик та ту си но
ни ми је и лек сич ких про ли фе ра ци ја ко је је за си гур но ба шти нио 
од свог, ка ко сам твр ди – 150 го ди на ста ри јег, срод ни ка по пе ру, 
Ђор ђа Мар ко ви ћа Ко де ра (на при мер: Чи чакПи чак, ма наћша ран
чићка раш, Пи чићСрн даћ или Ку рај лоВу кај лоМи хај ло). Та ко ђе, 
ба вље ње је зи ком и књи жев но шћу са на уч ноис тра жи вач ког аспек
та, Да мја но ву ну ди и не ку вр сту са мо по у зда ња и ле ги ти ми те та 
да се упу сти у ком по но ва ње књи жев них де ла ба зи ра них на је зич
ким ва ри је те ти ма. По зна ва ње бо ја, ми ри са и уку са, раз ли ко ва ње 
ни јан си, упра вља ње лек сич ким зна че њи ма, али и упра вља ње кре
та њи ма је зич ких то ко ва кроз ве ко ве срп ске исто ри је књи жев но сти, 
да ју Да мја но ву оно пре и мућ ство да оства ру је но ве је зич ке ни вое 
и устро ја ва но ве је зич ке па ра диг ме. То по зна ва ње, вла да ње (не и 
у пот пу но сти овла да ва ње, јер ни ко још ни је укро тио не ман зва ну 
је зик) су шта ством је зи ка пред ста вља за Да мја но ва сво је вр сно ужи
ва ње у (свом) тек сту, што из би ја из сва ког рет ка у збир ци Ре мек
дел ца. Тај лу ди стич ки про се де је до бро по знат и свој ствен Да мја
но вље вој по е ти ци, али се он у Ре мекдел ци ма на ро чи то очи ту је, 
по што је ак це нат ста вљен на је зик, од но сно лек си ку ко ја је у овом 
де лу, ре кло би се, нај соч ни ја, тј. до ми ни ра ју вул га ри зми ко ји и 
пре у зи ма ју уло гу глав них ли ко ва, то по ни ма и рад њи, и сма трам 
да тај лу ди стич ки прин цип до ла зи до нај ин тен зив ни јег из ра жа ја 
упра во у овом Да мја но вље вом де лу. Игра ни је не што што се чи ни 
за рад бу ду ћег бла жен ства већ је она са ма по се би сре ћа, ужи ва ње. 
Да кле, то је оно што вр ца из Ре мекде ла ца – усре ћу ју ћа игра, ис пу
ње ње тво рач ком игром, ужи ва ње у са мом про це су, а не са мо про
дук ту ства ра ња. За мах по ет ске игре и буј ност је зи ка ја сно упу ћу ју 
на овај ау то по е тич ки мо ме нат у овом де лу, где се по не кад при чи
та њу мо же на зре ти и ехо сме ха са мог ау то ра.

Тре ба под се ти ти да у игри, тој окри ла ће ној ра до сти, ужи ва
мо у на шој сло бо ди, на шој де ло твор но сти. Ра дост игре ни је са мо 
ра дост у игра њу не го ра дост ра ди игре, ра дост ра ди чуд но ва те 
ме ша ви не ствар но сти и не ствар но сти. За што би са мо де ца има ла 
ту при ви ле ги ју да се игра ју? За то што от кри ва ју свет и уче, ре ћи ће 
не ко. Но, зар то ни је исто свој ство и јед ног умет нич ког ства ра ња 
– да има ги на ци јом и уме ћем (ре чи, зву ка, бо ја, об ли ка) кре и ра и 
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уми шља. Оту да је и фан та сти ка не за о би ла зни еле ме нат Да мја но
вље вог по ет ског ин стру мен та ри ја, ко ја ре флек ту је нео гра ни че ни 
ка рак тер раз и гра но сти је зи ка. На и ме, Да мја нов упо шља ва ра зно
ли ке књи жев но у мет нич ке и стил скоје зич ке по ступ ке по пут пер
си фла же, хи пер бо ле, гро те ске, ба сно ли ких и бај ко ли ких си жеа, 
нео бич них тран сфор ма ци ја ли ко ва и њи хо ве оно ма сти ке нео ло
ги зми ма, фри вол них пер со ни фи ка ци ја, ко је ску па у свом том за
ме ша тељ ству ства ра ју но ви фан та зма го рич ни свет (нпр. ме сто 
Бу ља, име Ли зо гуз, атри бу ти и атри бу ти ви – опам пр цу ља, вул во
о бра зно, пот пи чак и још мно го, мно го дру гих). Но, тај свет ожи
вља ва и тра је док је је зич ке игре и Ве ли ког Мај сто ра што га пи ше 
(то је она пост мо дер на ре кон струк ци ја све та књи жев но сти). 

Та ко ђе, фан та сти ка се ак ту е ли зу је и као па ро ди ра ју ћа але го
ри ја, као ме та тек сту ал ност на род не епи ке. На при мер, при ча о 
ђа во лу, ми шу и ли си ци ево ци ра жа нр ба сне; Зла то ру ни пот пи чак 
на сло вом су ге ри ше на жа нр бај ке, од но сно Зла то ру ног ов на; исто 
та ко и Чу до твор ни на кит њак мо жда упу ћу је на бај ку Чу до твор ни 
пр стен или пре да ње о чу до твор ном ма чу; те оди се ја Чо вје каТро
кур ца ко ји од ла зи у свет да тра жи се би ле ка, Чи чакПи чак са три 
кће ри... Све су то пре ру ше не ма три це, мо ти ви или мо де ли еп ског 
на ра ти ва ко ји ма Да мја нов да је но во ру хо или још бо ље, ши је оном 
ца ру са по чет ка на ше при че но во оде ло сво јом ве ро до стој но шћу 
илу зи је. Та ко раз го ли ће на епи ка до би ја дру га чи ју ди мен зи ју и 
пред ста вља у сво јој на го сти из вор сме ха. То је сме ла игра Да мја
но вље ве про зе: шта би би ло да еп ски ју нак ни је де ли ја об да рен 
ју на штвом, већ Чо векТро ку рац об да рен на дру га чи ји, ана том ски 
на чин (сли чан па ро диј ски обра зац по сто ји и у ро ма ну Хе рој на 
ма гар цу Ми о дра га Бу ла то ви ћа); за што сва ка прин це за че ка мла
до же њу, ако не да би ку ша ла брак; за што еп ски ју нак увек мо ра да 
се бо ри или пре ла зи пре пре ке ка ко би за слу жио ру ку прин це зе 
– зар ни су то све оне пе ри пе ти је ко је љу бав ник про ла зи да би „по
бе дио” де во јач ку чед ност, и та ко да ље. Да мја нов по ста вља фанта
стич но пи та ње у Ре мекдел ци ма – шта ако се усу ди мо да у дру га
чи јем кó ду чи та мо на род ну епи ку?

На рав но, из све га овог про ис ти че и на гла ше на те ле сност, 
ко ја је ов де, у ства ри, основ но свој ство све та при че, као што је то 
чу де сно или фан та стич но у на род ној бај ци. У Ре мекдел ци ма те
ле сност и ње на ска ред ност су у функ ци ји ема на ци је кар не вал ског 
осе ћа ња све та или још бо ље ре че но, код Да мја но ва, кар не вал ског 
осе ћа ња је зи ка. Ка да се па жљи ви је ана ли зи ра лек си ка у овом де лу, 
ја сно се уви ђа да до ми ни ра лек си ка из сфе ре оно га што је Бах тин 
у сво јој чу ве ној сту ди ји о Ра блеу на звао ма те ри јал ноте ле сно 
до ле. Вул га ри зми, жар го ни зми, нео ло ги зми у об ли ку по лу сло же ни ца 
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и сло же ни ца ти чу се ис кљу чи во пол них ор га на и пол них од но са, 
у свој њи хо вој ра зно ли ко сти и нео бич но сти. Тај сво је вр сни је зич
ки скан дал ис пр ва иза зи ва и онај пост мо дер ни стич ки ре цеп циј ски 
шок, али ње го ва до след ност у чи та вом де лу от кри ва и да је та кав 
је зик основ но свој ство при че, део ре то ри ке спе ци фич ног кар не вал
ског про се деа. Да кле, фри вол ност лек си ке се, са чи та о че ве тач ке 
гле ди шта, убр зо „по ни шта ва” као ска ред ност, ла сцив ност и псов ка 
и по ста је рав но пра ван, па ско ро уо би ча јен ин стру мен та риј при че. 
Но, при знај те сад – ко ли ко је ау то ра ус пе ло да вас уву че у свет оп
сце ног је зи ка, а да у ва ма не иза зо ве осе ћај по сра мље но сти; ко ли ко 
је по ет ских све то ва сат ка но од ла сцив не лек си ке ко ја се при ка зу је 
као рав но прав но озна чи тељ ска у по ре ђе њу са стан дард ном? Коли
ко де ла сте про чи та ли (ви це ви се не убра ја ју), а да ни сте цр ве не ли 
и ме шко љи ли се при по ме ну жар го ни за ма за, ре ци мо, ге ни та ли је? 
Ти ме се Ре мекдел ца улан ча ва ју у тра ди ци ју јед ног Ра блеа, Ви јо на 
или Сте ри је. 

Да кле, игра као ул ти ма тив на ма ни фе ста ци ја жи во та, као ема
на ци ја жи вот но сти и из вор жи во то твор но сти. Но, игра је ујед но 
и основ ни на чин људ ског оп хо ђе ња са мо гу ћим и не ствар ним, као 
што твр де број ни ан тро по ло зи и ен то ло зи. Да кле, у Ре мекдел ци ма, 
игра је сво је вр сно пре ва зи ла же ње стра ха, игра као апо те о за жи
во ту, ње го ва ра дост. Не што по пут Ше хе ре за ди ног ПРИ ЧА ња или 
Аски ног над И ГРА ва ња смр ти – смр ти за бо ра ва, смр ти или не га
ци је да то сти, смрт ре чи па ле на хар ти ју, ре чи око ва не гра ни ца ма 
тек ста.

А шта је нај ве ћа хи по ста за жи во та ако не сје ди њу ју ћа моћ 
љу ба ви, де мон стра ци ја су бли ма ци је два аспек та те ле сно сти? Шта 
пред ста вља ве ћу свет ко ви ну жи во то дав ног, ако не спа ја ње два ју 
љу бав ни ка; шта ве ће чу до и пре пла вљу ју ће „окри ла ће но де ло ва ње”, 
ако не су шта ство не па тво ре ног љу бав ног чи на? Јер Игра, а са њом 
и Љу бав, пред ста вља ју оно ста ње за но са ка да се у чи ну спа ја ња 
по ни шта ва те ле сно и рас та че у ра дост ста па ња. Та ра дост је сво
је вр сно по нов но ра ђа ње, из ра ња ње из искон ских ду би на.

То је рав но умет нич ком чи ну у ком умет ник тра га за хи по ста
зом сво га из ра за у сје ди ња ва њу са умет нич ким де лом – та ко и Да
мја нов у Ре мекдел ци ма кроз на гла ше ну те ле сност раз го ли ћу је 
је зик и пот пи ру је ње го ву екс пло зи ју ко ји се у сво јој кул ми на ци ји 
по ни шта ва, а за тим по но во ис пли ва ва обо га ћен но вим зна че њи ма 
(нпр. при ча Пред две ри ма ра ја где су про та го ни сти пич ка, ку рац 
и њи хо во де те го ван це). Због то га су ње го ви ли ко ви као ме се че ве 
мéне: ме ња ју сво је ко сти ме, име на, ме ња ју по ло ве, по ста ју на лик 
хер ма фро ди ти ма ко ји у се би већ но се спој те игре ра до сти, те веч
но сти. 
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За то се оне, ма ле не Ми те ме, су сти чу у по след њем по гла вљу, 
Уме сто по го во ра – Ма ги стра ле. Оне не уми ру на кра ју сво је при
че, оне жи ве у њој и њо ме се ау тор по и гра ва.

Али ово ни су со не ти ни ти со нет ни ве нац, ово су ре мекдел ца, 
то јест истин ске причке: оне што су без р леп ше, за во дљи ви је и 
бо ље, а без к сви ма зна не, пред ви ди ве до бо ла: елем, ово је при чкин
ски ве нац ко ји се – и то зна ју сви! – са сто ји од де сет прич ки и по след
ње, мај стор ске прич ке ко ја са др жи се ни прет ход них де сет прич ки. 
Та ко те је њи хов Тво рац на ву као на та нак лед – да по ве ру јеш ка ко 
тра гаш за не чим, а у ства ри ис пу ња ваш дру га чи ју свр ху: као што 
је и све нас за у век за то чио у ре чи, а ме не са мог та мо где ни кад не 
бих же лео би ти. Уђеш ли да кле у прич ку (то јест у ремек-делце), 
не ћеш не ста ти без тра га не го ћеш жи ве ти веч но (али та мо где Он 
же ли да жи виш!)...

А све то нат кри љу је звон ки смех тог Твор ца ко ји за се бе твр ди 
да је „же не и жи вот љу био стра сни је не го књи жев ност и успех” и 
да се овом књи гом „нај зад раз от крио као Ђаво лов Ше грт.” 

Па ипак, као ау тор ка Ме ђу го во ра, Ала Та та рен ко је већ за па
зи ла ка ко се сва ка од ових при ча у Ре мекдел ци ма за вр ша ва неоства
ри ва њем ци ља, раз о ча ра њем или не у спе хом. Да ли је то су ге сти
ја да је игра за бо ра вље на у са вре ме ном све ту, да је из гна на из 
књи жев но сти; да је не плод на, схва ће на нео збиљ но у чи та лач ком 
ми љеу? Да ли то зна чи да је је зик не до дир љив и за у век око ван? Да 
ли то упу ћу је на чи ње ни цу да смо за бо ра ви ли да се сме је мо уз књи
гу, би ло чи та ју ћи је или пи шу ћи? Да ли је ово мо жда на зна ка да 
је те ле сност и у 21. ве ку „гре шна”, иа ко смо окру же ни екс пли цит
ним са др жа ји ма на сва ком ко ра ку? Са да, ка да је иде ал ле по те 
мер љив ис кљу чи во те ле сним па ра ме три ма; по пра вљив број ним 
фил те ри ма до не пре по зна тљи во сти; ка да је по стао ме ра је ди ни це 
по пу лар но сти, или пак тр го вин ска ва лу та или мар ке тин шка уди ца. 

Не, не ве ру јем. Ми слим да лу цид ни и лу ди стич ки ау тор са мо 
упу ћу је на чи ње ни цу да је за истин ске хе до ни сте, љу би те ље жи
во та и свих ма ни фе ста ци ја жи во та по пут умет но сти, је зи ка, па и 
по ро ка, нај ве ћи вр ху нац са ма игра, ње но тра ја ње и ужи ва ње у њој, 
а не, на жа лост, њен крај. Кад се игра за вр ши, пре ста је и ра дост ње
ног тра ја ња, ра дост игра ња. 

Да, цар је го. Па шта?




